

# ПРОКУРАТУРА ПОДТВЕРДИЛА ПРАВОТУ СПРАВЕДЛИВОЙ РОССИИ, НО ВЛАСТЬ ТАЛДЫЧИТ СВОЕ

## ПОЗИЦИЯ

Два документа относительно одного и того же закона поступили в региональное отделение партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ. Первый - из прокуратуры Мурманской области, второй - из правительства региона. Оба документа - результат четко выраженной позиции партии в отношении принятого областной думой 26 июня закона, существенно меняющего порядок предоставления ежемесячной жилищно-коммунальной выплаты (ЕЖКВ). Он затрагивает интересы около ста тысяч жителей области. На всякий случай - седьмой части населения региона. Граждан, получающих льготу в полном соответствии с законодательством, но которым не повезло в 2004 году, когда закон № 122-ФЗ, заменивший льготы в натуральном выражении денежным эквивалентом, еще и разделил всех льготников страны на федеральных и региональных.

Так вот, для федеральных с 1 января 2016 года ничего не меняется, а региональных, коих абсолютное большинство, ждет новшество, о котором мы рассказывали в трех предыдущих номерах газеты. И которое уже вызвало большой резонанс наших читателей.

### Снова о ЕЖКВ...

Новых поводов вернуться к этой теме сразу два.

22 октября Мурманская областная дума согласовала на должность прокурора Мурманской области кандидатуру Василия Щербакова. В ходе обсуждения депутат от СПРАВЕДЛИВОЙ РОССИИ Александр Макаревич обратил его внимание на то, что в последнее время в регионе принимались правовые акты, нарушающие статью 153 Федерального закона № 122-ФЗ, которая не допускает уменьшения мер социальной поддержки граждан и объемов их бюджетного финансирования.

отменить. Соответствующий законопроект был внесен в областную думу.

Среди получателей ЕЖКВ более 7 тысяч специалистов, работающих и проживающих в сельских населенных пунктах и поселках городского типа. Их прямые материальные потери будут самыми существенными.

Александр Макаревич на заседании думы напомнил Василию Щербакову о выступлении Президента России В.В.Путина перед высшими офицерами Вооруженных Сил и силовых структур, где он сказал, что соблюдение социальных прав граждан должно быть в самом центре внимания органов прокуратуры. Однако до сих пор руко-



По мнению депутатов СПРАВЕДЛИВОЙ РОССИИ Александра Макаревича и Юрия Паюсова, закон Мурманской области №1883-01-ЗМО «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Мурманской области», официальной датой принятия которого считается 3 июля 2015 года, ведет к уменьшению мер социальной поддержки большой группы населения области, в основном ветеранов труда и приравненных к ним лиц.

Информационную блокаду в отношении новшества, которое долго замалчивали региональные СМИ, пробила наша газета. Позиция партии предельно ясна: закон необходимо

вождение Мурманской областной прокуратуры на запросы Александра Макаревича по антисоциальным правовым актам, принятым правительством области, реагировало иначе, и нарушений прав граждан не усматривало.

А тема эта очень острая и исключительно важная, сказал депутат, обращаясь к Василию Щербакову 22 октября. И просил эту проблему внимательно рассмотреть. Уже 30 октября на имя председателя областной думы Михаила Ильиных поступила информация за подписью и.о. прокурора области, старшего советника юстиции Сергея Резниченко. В нем - прямой ответ на реакцию мур-



манских справедливороссов по поводу нового закона.

### «Положение ухудшится»

В частности сообщается: «в рамках проверок, проведенных прокуратурой области по обращениям граждан, установлено, что в нарушение ст.153 Федерального закона от 22.08.2004 № 122-ФЗ ...положение отдельных категорий граждан с началом действия закона ухудшится, поскольку размер ЕЖКВ в 2016 году по сравнению с 2011-2015 годами для них уменьшится».

Так, для педагогических работников, получающих ЕЖКВ в соответствии с законом Мурманской области от 27.12.2004 № 561-01-ЗМО «О мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан, работающих в сельских населенных пунктах или поселках городского типа», размер выплаты с 01.01.2016 года составит 3000 рублей.

В то же время, согласно информации Министерства финансов субъекта, средний размер ЕЖКВ в 2011-2015 годах для этих лиц не опускался ниже 3620 руб. на человека в месяц, а в 2014 году составлял более 4000 руб.

Кроме того, при переходе к твердому размеру выплаты не будут учтены фактически понесенные расходы на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, сумма которых в каждом конкретном случае может быть как больше, так и меньше закрепленной законом. Аналогичная ситуация может возникнуть и с другими категориями граждан, получающих ЕЖКВ.

На основании изложенного, учитывая социальную важность затронутой проблемы, предлагаю повторно проанализировать вопрос предоставления ЕЖКВ, обратив внимание в отдельности на каждую категорию лиц, получающих выплату, и

по итогам анализа в целях предотвращения роста социальной напряженности в регионе и нарушения прав граждан в результате применения с 01.01.2016 закона - рассмотреть вопрос о внесении изменений в правовое регулирование обозначенных правоотношений».

### Депутаты бывают разные

Значит, не напрасно СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ в Мурманской области забила тревогу после принятия лишь со второй попытки закона, навязанного правительством области, от имени которого «давила» на депутатов вице-губернатор Татьяна Поронова. Но представителям «Единой России», как это часто бывает, не хватило силы духа, чтобы вернуть закон в правительство и крепко подумать, прежде чем принимать то, что очевидно обернется если не социальным взрывом, то, как пишет и.о. прокурора, ростом социальной напряженности в регионе.

Горячо ратовал за этот закон, раскланиваясь перед региональной исполнительной властью, лишь исключенный из СПРАВЕДЛИВОЙ РОССИИ, но провозгласивший себя руководителем фракции СР в областной думе Владимир Ахрамейко. Жителям области мы вновь ответственно заявляем: к нашей партии он не имеет никакого отношения уже более года.

- А региональное отделение, - говорит лидер мурманских справедливороссов Александр Макаревич, - будет, как и прежде, руководствоваться в своей работе исключительно интересами граждан, защищать и отстаивать их права, настойчиво, до победы вестиполемику с властью в тех случаях, когда она эти права нарушает.

# Поднимите нам квартплату!

Каждый год в июле в России происходит повышение тарифов на услуги ЖКХ. Чтобы они не росли бесконтрольно, в Жилищный кодекс введено понятие предельный индекс, то есть максимальная величина, на которую могут повышаться тарифы. По словам заместителя министра строительства и ЖКХ РФ Андрея Чибиса, в 2016 году рост тарифов для россиян будет минимальным, на тепло в среднем по стране он составит 3,4 процента, а по электрической энергии - 7,5 процента. Предполагается, что с 1 июля 2016 года совокупный платеж россиян за свет, воду, газ и тепло вырастет в среднем не более чем на 4 процента.

Согласно постановлению правительства РФ № 2182-р для Мурманской области на 2016 год установлен средний индекс по субъекту в размере 3,9%. Однако в постановлении Правительства РФ № 400 есть хитрый пункт, который говорит о том, что «по решению представительного органа муниципального образования максимальные индексы изменения размера вносимой гражданами платы за коммунальные услуги могут превышать индекс по субъекту РФ более чем на величину отклонения по субъекту РФ».

Областной Комитет по тарифному регулированию (КТР) произвел предварительный расчет тарифов с учетом индекса 9,4%, т. е. в два с лишним раза больше рекомендуемого Минстроем РФ. Однако для его утверждения нужно, чтобы с инициативой о таком повышении выступили муниципальные советы депутатов. Но народные избранники, если они понимают, о чем идет речь, могут и заартачиться.

Видимо, для того, чтобы на корню пресечь эти протесты, КТР разослал муниципалам письма о согласовании предельных индексов. В них главным аргументом для повышения является «достижение баланса интересов потребителей услуг и производителей коммунальных ресурсов», при этом утверждается, что «предельный индекс в размере 6% не отражает реального изменения тарифов на коммунальные ресурсы, и как следствие, приводит

к росту субсидий, предоставляемых РСО (ресурсоснабжающим организациям - Ред.) за счет средств областного бюджета, что в рамках дефицитного бюджета недопустимо».

В переводе на русский все выше-сказанное означает следующее: повышение тарифов на 3,9% и даже на 6% для наших ресурсных организаций будет маловато, и в этом случае дефициту областного бюджета придется увеличивать компенсацию выпадающих доходов ресурсоснабжающим организациям из-за разницы между экономически обоснованным (т. е. 100-процентным) и утвержденным для населения тарифом. Поэтому предлагается взять недостающие средства из карманов жителей, а депутаты должны в этом «помочь». Непонятно, в чем тогда выражается «баланс интересов» для потребителей?

Как утверждают злые языки, все дело в том, что Кольская ГМК снизила потребление ресурса и установила приборы учета. Ресурсные организации, само собой, из-за этого проиграли. А кому хочется терять прежние объемы дохода? Значит, их надо как-то восполнить. Вот и придумали как. Но почему опять за счет населения? Может, жители Заполярного уже с жиру начали беситься, не зная, куда девать деньги? Так вроде нет. По уму-то, ресурсникам не мешало бы оптимизировать расходы, а не пытаться решить свои проблемы за счет земляков.

Все это и пытался объяснить коллегам на комиссии Заполярнинского



Совета депутатов, где обсуждался вопрос об увеличении предельного индекса для Заполярного до 9,3%, депутат от СПРАВЕДЛИВОЙ РОССИИ Руслан Белашов. Его точку зрения поддержали еще два народных избранника. Но вот можно ли убедить большинство недавно избранных депутатов, половина из которых является представителями Кольской ГМК, да к тому же членами фракции «Единая Россия»?

Ирина ВЛАДИМИРОВА.

**Р. S.** 24 ноября на заседании Совета депутатов Заполярного за увеличение предельного индекса проголосовали лишь представители КГМК. Остальные депутаты не поддержали это решение. Интересно, надолго ли?

Не исключен вариант, что к народным избранникам скоро опять приедут «гонцы» из области и постараются «убедить» несогласных. Если те не устоят, то решение о «добровольном» повышении предельного индекса (читай, тарифов) будет выглядеть как обращение народных избранников к вышестоящим властям с просьбой побольше поднять квартплату своим избирателям.

## НАМ ПИШУТ

### Нельзя обижать людей

Я - одна из тех, кто росчерком пера оказался исключенным из перечня льготников, имеющих право на приобретение социального проездного билета только потому, что мой доход превышает 29152 рубля. Но, как коренная мурманчанка и ветеран труда с 35-летним стажем работы в системе здравоохранения города Мурманска, имею право выразить свою точку зрения на создавшуюся ситуацию.

Главный вопрос: какое отношение имеет моя бюджетная заработная плата к льготам звания «Ветеран труда», присвоенного мне за заслуги в области здравоохранения и многолетний добросовестный труд?

Мне не нужно ничего придумывать и приукрашивать, вся моя трудовая биография отражена в трудовой книжке. Обозначу только дату: 1 августа 1980 года - начало моей трудовой деятельности в родном городе, куда я вернулась молодым специалистом и за все годы работы не изменила своей профессии. Да, в настоящее время, уже являясь пенсионером, продолжаю работать и свои знания и опыт направлять на охрану здоровья мурманчан и, к сожалению, без использования городского транспорта не обойтись: 19 остановок в сторону работы и, соответственно, 19 остановок - обратно домой.

В преддверии 100-летнего юбилея изменяется внешний облик Мурманска: скверы и парки, памятники и фонтаны, скамейки и фонари, иллюминации и табло «Машина времени». Но за показным блеском нельзя обижать людей, отдавших свои силы и здоровье на благо столицы Заполярья, какими являются ветераны труда.

К слову сказать, мои родители, рожденные в Мурманске и трудившиеся всю жизнь на предприятиях города, также ветераны труда, а отец, участник войны, почти четверть века, начиная с 1966 года и до выхода на пенсию, проработал в управлении троллейбуса. Я очень надеюсь, что будет пересмотрено постановление в части возврата льготного проезда всем ветеранам труда.

Татьяна МЕДВЕДЕВА,  
г. Мурманск.

## ПОЗИЦИЯ

Окончание.  
Начало на 1-й стр.

### Правительство думает иначе

Теперь уже не вызывает сомнения, что предстоит даже не полемика, а борьба за сохранение прав нескольких десятков тысяч жителей области, заслуживших право на жилищно-коммунальную льготу. Правительство области направило в областную думу отрицательное заключение на проект закона о признании утратившим силу закона № 1883-01-ЗМО. Подписал этот документ первый заместитель губернатора А.М.Тюкавин. Кстати, уже после того, как информация прокуратуры области за подписью и. о. прокурора поступила губернатору.

Пересказать правительственный документ очень сложно. Доступно для понимания немного. К примеру, что действующая модель предоставления мер социальной поддержки отдельным категориям граждан обеспечивает более высокий размер выплат тем, кто имеет лучшие жилищные условия. То есть, живущий в благоустроенной квартире ветеран труда получает ЕЖКВ

# ПРОКУРАТУРА ПОДТВЕРДИЛА ПРАВОТУ СПРАВЕДЛИВОЙ РОССИИ, НО ВЛАСТЬ ТАЛДЫЧИТ СВОЕ

больше, чем житель неблагоустроенной деревняшки. Так он ведь и платит за свое жилье гораздо больше! А возвращают ему лишь ту льготу, которая положена в соответствии с законодательством, и строго по формуле расчета, исходя из социальных норм потребления жилищно-коммунальных услуг.

**- Я считаю несостоятельными, а порой и абсурдными практически все доводы, которые приводит господин Тюкавин, - комментирует документ Александр Макаревич. - Здесь говорится, в частности, о необходимости снижения уровня социального неравенства как одной из целей социальной политики. Но разве в этом корень социального неравенства?**

**Цитирую дальше: «Меры социальной поддержки... не допускают произвольно-**

**го установления». Но ведь именно в новом порядке, предложенном региональным правительством, и есть произвольное установление. От слова «произвол», то есть своеволие. Всем - одинаково, а не в зависимости от реально понесенных затрат.**

**ЕЖКВ получают в соответствии с федеральным законодательством лишь люди, заслужившие льготу своим многолетним трудом, воинской службой, своей тяжелой судьбой и испытаниями войны или политических репрессий. И я считаю безнравственным так произвольно эту льготу подвергать ревизии.**

Подготовила  
Наталья ЧЕШОКОВА.

**Р. S.** 20 ноября на заседании комитета по труду и социальной политике Мурманской област-

ной думы, который возглавляет депутат СПРАВЕДЛИВОЙ РОССИИ Юрий Паюсов, тема ЕЖКВ стала основной и самой «горячей». Заместитель министра финансов уверяла, что законодательство в отношении региональных льготников не нарушается, поскольку общий объем финансирования социальных программ в 2016 году не снижается. Однако из проекта бюджета 2016 года очевидно, что уменьшение ассигнований произойдет именно в части предоставления мер социальной

поддержки граждан по оплате жилого помещения и коммунальных услуг в связи с введением «твердых» ЕЖКВ. И эта сумма составит 211 миллионов 861,6 тысяч рублей. Как при этом можно говорить, что интересы граждан не пострадают?

Большинством голосов члены комитета проголосовали за принятие в первом чтении внесенного депутатами Юрием Паюсовым и Павлом Сажиновым проекта закона о признании утратившим силу закона № 1883-01-ЗМО.

## Защитим свои права!



Региональное отделение партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ ведет сбор подписей в поддержку нашей позиции о признании утратившим силу закона Мурманской области № 1883-01-ЗМО, изменяющего с 1 января 2016 года порядок предоставления ежемесячной жилищно-коммунальной выплаты. Приходите к нам по адресу: Мурманск, пр. Ленина, д. 71, вход с левого торца здания. Подписные листы можно также найти и распечатать на сайте [murmansk.spravedlivo.ru](http://murmansk.spravedlivo.ru)  
**Только вместе мы можем добиться победы справедливости!**

## Сергей Миронов: «НАРОД УСТАЛ ОТ БЕЗОТВЕТСТВЕННОСТИ НАВЕРХУ!»

Председатель Партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ, руководитель фракции «СР» в Госдуме Сергей Миронов 11 ноября выступил в ходе «правительственного часа» в Государственной Думе с участием заместителя Председателя Правительства РФ Аркадия Дворковича.

Обращаясь к депутатам Госдумы, Сергей Миронов, в частности, сказал следующее:

- Наша фракция в Государственной Думе считает работу Правительства крайне неэффективной, и у нас для этого есть веские основания.

Конечно, спад в мировой экономике, падение цен на энергоносители и сырье, санкции Запада против России - негативные факторы для нашей экономики. Однако, очевидно, что системные проблемы у нас проявились задолго до всего этого. Рост ВВП начал замедляться уже в 2012 году. С 2013-го и до середины текущего года экономика показала нулевой рост. По итогам года ожидается падение ВВП.

И за все это время Правительство так и не предложило стратегию развития страны с оценкой рисков и проблем, с которыми столкнулась Россия. «Стратегия-2020» фактически легла под сукно. «Стратегия-2030» появится не скоро. Никакого другого плана экономического развития у Правительства просто нет. А так называемая «Антикризисная программа» - это самое настоящее латание дыр.

Члены Правительства действуют «как лебедь, рак и щука». Постоянные публичные дискуссии между ведущими министрами стали уже притчей во языцех. Это и повышение пенсионного возраста, и возможная индексация пенсий. Одни говорят одно, другие совсем другое. Так о каких же согласованных и разумных решениях может идти речь, если даже единого мнения по оценке обстановки и о необходимых мерах на федеральном уровне нет? Господа министры! Вы сначала между собой договоритесь, а потом уже выходите с заявлениями. Народ устал от безответственности наверху!

Полностью провалилась социальная политика Правительства. Если с начала 2000-х годов численность малоимущих сокращалась, то сейчас она растет. За последние два года число людей, у которых доход ниже прожиточного минимума, выросло в два раза и составило 23 млн человек. И это только на основе официальной статистики.

Социальное неравенство продолжает углубляться, хотя, как говорится, дальше некуда. Опять же, вдумайтесь в эти цифры. В России на долю 1% самых богатых россиян приходится 71% всех личных активов. Вот что творится в нашей стране.

Провал нынешней пенсионной системы был прогнозируем. О том, чтобы восстанавливать накопительную систему после третьей подряд заморозки пенсионных накоплений, не может быть и речи. И как бы ни сопротивлялось Правительство, придется переходить к солидарной пенсионной системе, на чем давно настаивает наша партия.

Индексация пенсий намечается мизерная, явно не соответствующая реальной инфляции. Однако при этом говорится, что государство не отказывается от своих социальных обязательств. Такие заявления явно отдают цинизмом.



Бюджет-2016 - это бюджет консервации накопленных проблем и отсутствия подходов к развитию экономики. Сохраняются ассигнования на образование, здравоохранение, ЖКХ, науку, село. А бюджетный дефицит будет покрываться за счет заморозки пенсионных накоплений. Вот уж действительно - фирменным стилем Правительства стало затыкание бюджетных дыр за счет пенсионеров!

Бумажные успехи Правительства, о которых говорит господин Дворкович, вызывают только горькую иронию. На деле же в реальную экономику страны не пришли ни инвестиции, ни инновации. Вместе с этим материальная нагрузка на граждан растет и становится уже неподъемным грузом.

Так, к нам поступают массовые обращения граждан с жалобами на введенную систему капитального ремонта многоквартирных домов. Введенные взносы на капитальный ремонт, кроме как легализованными властями поборами с наших сограждан, и назвать то нельзя.

Во-первых, предложенная Правительством система капремонта противоречит Конституции нашей страны. Людей без их согласия через так называемую систему «общего котла» заставляют безвозмездно финансировать капитальный ремонт не своих многоквартирных домов, т. е., по сути, чужого для них имущества.

Во-вторых, государство практически самоустранилось от софинансирования этого процесса, полностью переложив бремя проведения капитального ремонта на людей даже в тех домах, по которым остаются не выполненными старые обязательства властей по капремонту жилья.

В-третьих, размеры соответствующих поборов с людей ничем и никем не ограничены, кроме как жадностью региональных чиновников. Федеральные органы власти не имеют возможности регулировать установленный в субъекте РФ размер взноса на капитальный ремонт. Все это приводит к катастрофической ситуации.

Партия СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ требует заморозки на пять лет взносов на капитальный ремонт. Буквально за два месяца нами собрано в 30 регионах России более миллиона подписей наших граждан в адрес Правительства, требующих прекратить оплату капремонта за счёт граждан. Сегодня эти подписи будут в Правительстве.

Уважаемый Аркадий Владимирович, прошу передать это письмо-обращение Председателю Правительства. Подписи уже сегодня доставлены и находятся у Вас в Правительстве.

**СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ вместе с нашими гражданами! Мы приложим все усилия, чтобы отменить легализованные поборы с людей!**

## Отнять, затем прибавить = майские указы исполнены

### Или математические игры областного правительства

18 ноября нынешнего года Судебная коллегия Верховного суда РФ по гражданским делам рассмотрела апелляционную жалобу на решение Мурманского областного суда по иску администрации города Мурманска к губернатору Мурманской области, Министерству образования и науки Мурманской области и Мурманской областной Думе. И оставила без изменения решение Мурманского областного суда, который удовлетворил иск администрации Мурманска.

В чем его суть? В несогласии с областным законом, изменившим формирование нормативов финансового обеспечения образовательной деятельности муниципальных дошкольных образовательных организаций. Уменьшив один из коэффициентов, который используется при расчете фонда оплаты труда, правительство региона тем самым сократило объем средств областного бюджета, которые выделяются муниципалитету на финансирование образовательной деятельности.

Забегая вперед, скажем, что судебный процесс административная Мурманска выиграла и в отношении учреждений общего образования. Однако в данном случае областная дума не стала подавать апелляционную жалобу в Верховный Суд РФ. В очередной раз мы сталкиваемся с ситуацией, когда в попытках оптимизировать расходы бюджета правительство области не находит ничего лучше, как у кого-либо средства отнять.

У бюджета Мурманска отняли порядка трехсот миллионов рублей. С чем городская власть и не согласилась. Потому что ей при таких обстоятельствах нужно было либо снижать зарплаты педагогических работников школ и детских садов, а этого делать нельзя в соответствии с «майскими» указами президента, либо залезать в кредиты, которые потом надо из чего-то возвращать, либо перераспределять бюджет города, что тоже нельзя, поскольку будет считаться нецелевым расходованием средств. А снижение субвенций уже привело к тому, что в начале 2015 года учителям и воспитателям детских садов начали снижать доплаты и компенсации и, как следствие, произошло уменьшение размера их зарплат.

Вот в такой тупик загнала муниципалитеты региона «оптимизация». Но если остальные громко спорить с областным правительством и думой не решились, то Мурманск стал бороться. И в конечном итоге победил. Правда, возврат «отрезанного» произведен весь

ма хитроумным способом. Еще с лета губернатор говорила о предстоящей индексации оплаты труда работников всей бюджетной сферы на 5,5%. 22 октября областная дума приняла соответствующие изменения в областной бюджет. А также внесены изменения в областной закон о нормах финансирования образовательной деятельности. Тот самый коэффициент U1 формулы расчета фонда оплаты труда, который волевым решением правительства области был уменьшен и единоклассовским большинством депутатов областной думы утвержден, теперь вновь повысили.

14 ноября в газете «Печенга» депутат думы Бо-

Суда и - проиграли.

Либо областные финансовые умы сами себя перехитрили, либо чего недодумали? Но уж слишком часто стали у нас на Кольском полуострове случаться подобные скандалы, связанные с исключительно одной задачей областной власти: непременно отнять у кого-нибудь денег. И в первую очередь почему-то у пенсионеров и ветеранов. И чем больше, тем лучше. Хотя бюджет области поживает совсем не так плохо, как некоторые пытаются преподнести. И прогноз на 2016 год не совсем уж негативный.

А учителям, тоже вкусившим от «щедрот» областной власти, не помешало бы вспомнить, как они эту власть в лице



рис Пищулин объясняет в большом материале под названием «Педагогам на заметку: о заработной плате» все математические тонкости формирования фонда оплаты труда, нормативов финансового обеспечения образовательной деятельности, субвенций из областного бюджета и так далее.

Это хорошо, когда для специалистов любой сферы проводится такого рода «ликбез», но у многих читателей возник вопрос: а зачем вообще нужно было этот огород городить? Сначала отняли, потом пытались в судах доказать, что ничего не отнимали и сильно осерчали на муниципалитет Мурманска, посмеявшийся покуситься на само правительство и губернатора, потом дошли аж до Верховного

«Единой России» из года в год выбирают. Быть может, под нажимом, из-под палки и под воздействием страха, но ведь выбирают! Не пора ли уже страх из себя изгонять?

**Нина МИХАЙЛОВА.**

**P. S.** Особое внимание учителей Печенгского района привлекла в статье депутата Пищулина фраза, что зарплата педагогов при расчете норматива рассчитана при учебной нагрузке на ставку 18 часов в неделю. По своим кошелкам они знают, что на эту ставку больше 33 тысяч рублей не заработают, а «среднюю по региону» зарплату в 44 тысячи рублей можно получить, только работая на полторы-две ставки.

# На контроле у депутата

По запросам заместителя председателя Мурманской областной думы (СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ) в правоохранительных органах и органах исполнительной власти находятся на рассмотрении десятки актуальных проблем, с которыми обратились к депутату жители нашей области.

В городе Заполярном прокуратура области признала неудовлетворительным состояние фасада школы № 19. На нем имеются трещины и отслоения штукатурного слоя, что может привести к дальнейшему разрушению штукатурного слоя стены и, как следствие, повлечь причинение вреда жизни и здоровью учащейся образовательной организации. Прокурор области М.О.Ершов проинформировал депутата, что главе администрации муниципального образования Печенгский район внесено представление, в суд направлено исковое заявление об обязанности МБОУ СОШ № 19 принять меры к восстановлению штукатурного слоя фасада здания.

В г. Оленегорск-2 с августа 2015 года отсутствует газоснабжение и, как следствие, горячее водоснабжение, так как подогрев воды осуществляется посредством газовых колонок. Кроме больших неудобств, это создает реальную угрозу безопасности, так как жители начали самостоятельно устанавливать в квартирах газовые



баллоны. Из 305-й военной прокуратуры гарнизона пришел ответ: обращение направлено по поднадзорности в военную прокуратуру Плесецкого гарнизона.

До такого состояния довели гарнизон военных летчиков жилищники Министерства обороны России, а вот как будут исправлять положение - пока не понятно. Но депутат продолжит работу с обращением.

Жителей Ревды очень беспокоят слухи о том, что в поселке вскоре останется лишь один участковый, а отдел полиции будет закрыт. Это связывают с сокращением структуры МВД. Александр Макаревич в своем запросе на имя начальника Управления МВД России по Мурманской области Игоря Баталова ссылается на Президента РФ В.В.Путина, который указывал, что «оптимизировать и реформировать органы МВД необходимо с оглядкой на нужды и целесообразность». Жители Ревды обеспокоены тем, что в результате ликвидации отдела полиции они останутся без должной защиты, что приведет к значительному ухудшению криминогенной обстановки. Это в особенности актуально, поскольку в поселке находится исправительная колония строгого режима, и при освобождении (в том числе по амнистии) часть бывших заключенных остается в Ревде, в большинстве своем пополняя ряды безработных и социально неблагополучных граждан.

В пгт Умба изменен порядок субсидирования выпадающих доходов по пассажирским перевозкам на муниципальном маршруте «Беломорская-Луговая-Беломорская». В данной ситуации может быть сокращено количество рейсов, а также протяженность маршрута, что вызывает негативную реакцию со стороны населения. Какие меры необходимо предпринять для предотвращения негативных последствий?

Депутатский запрос направлен министру транспорта и дорожного хозяйства Мурманской области Дмитрию Соснину и генеральному директору ПАО «Мурманскавтотранс» Андрею Варзугину. Филиал этого предприятия выполняет перевозки на данном муниципальном маршруте.

Еще один запрос по обращениям жителей п.г.т. Умба направлен Александром Макаревичем начальнику Государственной жилищной инспекции Мурманской области Алене Кузнецовой. Он затрагивает интересы большого круга граждан, получивших в сентябре 2015 года от ОАО «Мурманэнергосбыт» квитанции за отопление с корректировкой платы в размере от 16 до 32 тысяч рублей. Жители пояснили, что, несмотря на установку в многоквартирных домах общедомовых счетчиков учета тепловой энергии, ресурсоснабжающая организация произвела расчет платы по среднему нормативу за предыдущий год, в результате чего размер платы существенно увеличился.

# Вам бы пожить на такую пенсию!

## РЕЗОНАНС

В СПРАВЕДЛИВУЮ РОССИЮ пришло очередное обращение от жителей Печенгского района по поводу принятого облдумой закона о ЕЖКВ. Комментарии, как говорится, излишни...

«Уважаемые депутаты областной Думы!

26 июня 2015 года вы приняли закон, устанавливающий фиксированную сумму ежемесячных жилищно-коммунальных выплат (ЕЖКВ), который значительно ухудшает наше материальное положение, так как мы будем получать гораздо меньшую сумму, чем по федеральному Закону. В результате фиксированного размера выплаты уменьшатся в среднем на 1000 - 1700 рублей.

Депутат В.Н. Ахрамейко может отказаться от компенсации стоимости коммунальных услуг. У него и пенсия другая, и зарплата депутата областной думы немалая. Но большинство пенсионеров получают пенсии в среднем от 13000 до 17000 рублей. Вам бы, депутат Ахрамейко, пожить на такую пенсию, по-другому бы заговорили. Глядишь, и закон

бы этот не поддержали, и к нам бы присоединились.

Условия жизни в сельской местности непростые, а в нынешнее время особенно: подорожали продовольственные и промышленные товары, лекарства. Сказывается на качестве нашей жизни и отсутствие культурных центров. У нас в Никеле закрыли все газетные киоски. Купить газету можно только на почте, а там всегда громадная очередь, и ее не выстоять. Информационный голод мы испытываем - вот что такое сельская местность!

Вы, депутаты, в угоду власти принимаете закон, заведомо зная, что обираете пенсионеров - самых бедных и незащищенных граждан в нашем обществе. Пенсионеры-учителя и воспитатели привыкли верить на слово властям.

Местная власть тоже спешит в угоду власти вышестоящей. Органы социальной защиты звонят по квартирам пенсионеров и торопят их скорее принести документы. Торопят, чтобы люди, не разобравшись в ситуации, сами написали заявление о желании получать фиксированную выплату. Многие из них, действительно, не понимают, о

чем идет речь.

Федеральный закон не отменен, а региональная власть сама его отменила, и таким образом решает проблемы бюджета за счет экономии на бедных пенсионерах.

Я сама не подпишу заявление о фиксированной выплате за коммунальные услуги и призываю всех не идти на поводу у нашей власти. Оставляем за собой право писать во все вышестоящие органы, СМИ и ТВ, а если нужно будет - обратимся и в суд.

Интересно нам знать: какова позиция по данному вопросу губернатора Мурманской области Ковтун М. В.?

Марина Васильевна - наша землячка, северянка, за которую мы так дружно голосовали, в предвыборный период ходили по домам и говорили, как многое Вы, Марина Васильевна, сделаете для нас, северян. Вот и дождалась: закона по коммунальным выплатам! Мы надеемся, что Вы, Марина Васильевна, нас поддержите.

АРИСТОВА Т. И.»

К письму приложены подписи 22 пенсионеров-учителей и работников детсадов Печенгского района.

# Пожалуйста, верните танцплощадку!

## К НАМ ОБРАЩАЮТСЯ

С такой просьбой обратились к депутату Мурманской областной думы Юрию Паюсову несколько десятков ветеранов труда, представителей общественных организаций, проживающих в Мурманске, Коле, Мурманшах, Росляково. Уже второй раз депутату СПРАВЕДЛИВОЙ РОССИИ приходится помогать им. Не желает, видимо, руководство ДК имени Кирова привечать у себя людей в возрасте, но желающих общаться и танцевать. Всего-то 2 раза в месяц!

Сначала, в 2014 году, им без предупреждения увеличили плату за посещение танцплощадки «Ретро» со 100 до 150 рублей. Юрий Андреевич обратился в комитет по культуре и искусству, решение было отменено, за что ему адресовали массу благодарностей.

Теперь танцплощадку «Ретро» решили и вовсе закрыть: то ди-джей заболел, то еще какие-то причины появились. Любителям танцев предлагали ДК «Молодежный» (ближний свет, попробуй доберись в этот район улицы Зои Космодемьянской!), то ДК железнодорожников. Но для большинства завсегдатаев ДК Кирова - самое удобное и любимое место общения. Кроме того, как написал Юрий Паюсов председателю комитета по культуре и искусству Мурманской области Сергею Ершову: «Считаю обращение совершенно объективным, потому что многие из них были участниками многочисленных субботников на строительстве ДК им. С.М.Кирова, а ветераны-рыбаки напоминают о финансировании стройки ДК со стороны предприятий своей отрасли. Учитывая это, а также многочисленный характер коллективного обращения, считаю необходимым поддержать ветеранов и повторно обращаюсь к Вам с просьбой положительного решения этого вопроса».



При встрече с ветеранами их позицию заняла и заместитель председателя комитета по культуре и искусству Ирина Лисовая.

Скоро танцплощадка «Ретро» в знаменитой мурманской «Кировке» откроется вновь. И это справедливо, потому что, по сути, является маленькой благодарностью тем, чья молодость прошла в лишениях, бедности, добросовестном труде по восстановлению страны после Великой Отечественной войны. Но они все еще не хотят стареть, а мелодии и ритмы прошлых лет им особо дороги.

Наталья ЧЕШОКОВА.

# АКВА ЕСТЬ, КУЛЬТУРЫ НЕТ

Похоже, что надеждам на развитие аквакультуры в Заполярье пока не суждено сбыться. Массовая гибель рыбы и ее уничтожение на двух предприятиях, занимающихся товарным выращиванием лосося - «Русское море - Аквакультура» и «Русский лосось», по сути, поставили под вопрос существование этого вида деятельности, как одной из точек роста в Мурманской области. И виноваты в этом, похоже, не только объективные экономические факторы, но и чисто человеческие...

## Точка роста превратилась в точку падения

В июне прошлого года наша газета в № 64 уже писала о ситуации в «Русском лососе». И вот в начале ноября в средствах массовой информации появилась новость, что компания «Балтийский берег» и входящее в него ПАО «Русский лосось» намерены подать заявление о банкротстве. По словам директора по развитию «Балтийского берега» Анны Шевелевой, это процедура финансового оздоровления компании, а не ликвидация или прекращение деятельности. Предполагается, что на «лечение» уйдет около года.

Однако, жители Лиинахамари этого могут не дожидаться, как не удалось им дождаться и тех благ, которые были обещаны пришедшим в 2012 году в «Русский лосось» новым начальством. А их, обещаний, было роздано немало - начиная от «догнать и перегнать» (то есть занять к 2015 году 40% рынка лосося в России) до туристического кластера в поселке.

И вот наступил тот самый 2015 год. Но нет ни смолтовой фабрики по разведению малька, ни завода по производству кормов, ни очистных сооружений в поселке, ни туристов с их деньгами, зато есть тонны тухлой рыбы, которую сжигают под Никелем. Что же касается также обещанных трехсот рабочих мест, то, по слухам, в скором времени последние работники «Русского лосося» будут уволены. И вряд ли рядовых сотрудников ждет увольнение по сокращению с выплатой компенсаций. Скорее всего, они будут вынуждены уйти по «собственному желанию»... администрации предприятия. А что такое потерять работу в маленьком поселке, когда на тебе висят кредиты, взятые в расчете на стабильный заработок, обьяснять, наверное, никому не нужно...

## Лосося сгубила... жадность?

В чем же причины того, что громко распиаренный проект потерпел столь же громкую неудачу, так и не успев сделать Мурманскую область «передовиком в развитии аквакультуры»? Как пояснила интернет-изданию «Ведомости» все та же Анна Шевелева, основные причины - ситуация в «Русском лососе»: суммарные убытки от роста рублевой стоимости валютных кредитов и гибели рыбы составляют более 1,5 млрд. руб.

Что касается кредитов, то в свое время «Балтийский берег» и «Русский лосось» получили в банках немалые суммы. По информации все тех же «Ведомостей», в 2012-2013 гг. «Русский лосось» взял в Россельхозбанке (РСХБ) несколько кредитов на общую сумму 24,5 млн. евро (1,7 млрд руб. по курсу ЦБ на 3 ноября), 51,5 млн. норвежских крон (388 млн руб.) и 382 млн. руб. Кроме того, на конец июня «Русский лосось» должен был 5 млн. евро банку «Интеза» и 500 млн руб. - петербургскому Энергомашбанку, говорится в отчете «Балтийского берега» (почему

не были взяты рублевые кредиты на покупку валюты, которые после скачка курсовой разницы было бы легче отдавать, непонятно).

Деньги нужно возвращать кредиторам, в том числе за счет прибыли от продажи лосося. Но он почему-то стал в промышленных масштабах гибнуть. Официальная причина падежа рыбы - болезни. А вот откуда они взялись - версии разные, вплоть до «норвежского следа». Исключать, судя по всему, нельзя ничего.

Однако, некоторые эксперты считают, что одним из факторов сложившейся в «Русском лососе» ситуации могло стать нарушение технологии вследствие некомпетентности, непрофессионализма



К сожалению, пока в Мурманской области планируют строить завод по утилизации рыбных отходов, а не по выращиванию малька.

и безответственности тех, кто непосредственно руководил процессом. Другие более категоричны, и главной причиной называют элементарную человеческую жадность, которую в некоторых случаях маскируют под «бережливость», экономию на всем и вся.

И с этим трудно не согласиться. По словам жителей Лиинахамари и тех, кто раньше работал в «Русском лососе», места для садков не менялись годами (что невозможно у передовых норвежцев), а в самих садках перенаселенность рыбы была гораздо выше нормы, от чего лосось мог просто задохнуться. Можно предположить, что под садками уже образовались целые «эвересты» не съеденного рыбьей корма и отходов ее жизнедеятельности. Что с этим «добром» происходит на дне и насколько морская вода может самоочищаться, можно узнать лишь в случае, если кто-то займется этим вопросом. К тому же с рыбозабойной фабрики производился незаконный сброс сточных вод в акваторию Баренцева моря.

В общем, с матерью-природой, похоже, обращались как со злой мачехой. А если сюда добавить утонувший в 2012 кормовой склад и прочую рухлядь, то возможно, что природа отплатила предпринимателям той же монетой. Те, кто работал с норвежцами в сфере аквакультуры, рассказывают, что скандинавские рыбодоводы даже в одних и тех же сапогах в разные водоемы не заходят, чтобы не занести микроорганизмы из одного в другой и не нарушить хрупкую экосистему. А тут мы со своим утонувшим кормовым складом!

## Не пронесло

Все же иногда диву даешься, насколько то, что нормально работает на За-

паде, в России зачастую оказывается нежизнеспособным. То ли в силу объективных причин, то ли «благодаря» нашей особенности добавлять в любую импортную технологию свою смекалку, надеясь при этом на русское «авось пронесет». Однако, не пронесло!

Знающие люди говорят, что так массово рыба на «Русском лососе» начала болеть не в 2015-м, а несколькими годами раньше. Однако, молчали все - и предприниматели, и власти, и проверяющие. Молчали по разным причинам: кто-то боялся потерять работу, кто-то - бизнес, кто-то - деньги, кто-то просто не хотел громкого скандала. Лишь природоохранная и транспортная прокуратуры в 2012 и 2013 годах довели дело до суда по нарушениям законодательства «Русским лососем». А на протяжении последних трех лет в блогосфере что только не писали об этом предприятии, причем неофициальная информация коренным образом отличалась от бравурных реляций руководства компании и региональных властей. Тут

градской области. Там в 2013 году компания «Балтийский лосось» собралась разводить лососевую форель. На реализацию к 2015 году этого инвестиционного проекта властями региона в качестве субсидии было выделено 19 миллионов рублей. Однако, к обозначенному времени проект так и не был реализован, и правительство подало в суд иски о взыскании с компании перечисленных ей субсидий. Иски были направлены за неделю до инициирования «Балтийским лососем» процедуры банкротства в отношении себя. Причем, в отличие от «Русского лосося», у калининградской компании долги куда скромнее - всего 88 миллионов. Что называется, почувствуйте разницу и размах!

## Нужен закон

Думаем, что разбор полетов в нашей ситуации просто необходим, хотя бы для того, чтобы в будущем избежать подобных проблем, если в Мурманской области на самом деле хотят заниматься товарным разведением лосося, а не разведением «лохов на бабки». А значит, в первую очередь нужно разбираться в причинах заболевания лосося и в «Русском море-Аквакультуре», и в «Русском лососе».

Эксперты считают, что обязательно должна быть проведена ихтиопатологическая экспертиза - надо выяснить источник заражения, в том числе, в каких фермерских хозяйствах закупался малек, так как, возможно, он уже был заражен перед ввозом в Россию. Если это не так, то соответствующие органы должны сделать надлежащие выводы, ведь в хозяйственной деятельности обоих предприятий присутствуют не только коммерческие кредиты, но и бюджетные деньги.

Как считает депутат Мурманской областной думы от СПРАВЕДЛИВОЙ РОССИИ Александр Макаревич, также не мешало бы провести и экологическую экспертизу на предмет причинения ущерба природе. А еще обязательно нужно вменяемое законодательство, четко регулирующее морское рыбодоводство, из-за отсутствия которого сегодня лососеводам грозит лишь административка, да и то не за экологические шалости и сжигание тухлой рыбы с помощью покрышек. Вопрос об этом депутат поставил на заседании постоянного комитета по экологии Парламентской ассоциации Северо-Западного региона.

После лососевого мора в информационном пространстве уже начали появляться комментарии по поводу того, что для развития в России аквакультуры необходима мощная поддержка государства. По крайней мере, руководитель Аналитического центра информационного агентства по рыболовству Тимур Митупов в недавнем интервью газете «Коммерсант» заявил следующее: «Я думаю, что этот проект, проект по аквакультуре, если не будет мощной поддержки государства, я говорю по закону об аквакультуре, и при субсидировании процентной хотя бы ставки, то закроется полностью, я имею в виду, которая товарно выращивает рыбу, в частности лососевые виды рыбы». Возможно он и прав, однако пока есть большие сомнения, что государственные деньги с нынешним подходом к делу будут потрачены так, как надо.

Ирина ВЕРТ-МИЛЛЕР

## Кадры решают все?

По словам бывших работников «Русского лосося», пока на предприятии было местное руководство, оно душой болело за производство и было заинтересовано в том, чтобы дело развивалось и крепло, чтобы жители Лиинахамари имели работу, а сам поселок жил нормальной жизнью. Но после того, как начальство сменилось на приезжих, все, что до этого хоть и тоже не без проблем, но работало, за три года оказалось, по сути, загубленным. К этой точке зрения можно относиться по-разному, но она есть, и у многих.

Когда во главу угла ставится лишь один критерий - прибыль любой ценой! - немудрено, что такой путь приведет в итоге в тупик. Хотя возникает интересный вопрос: можно ли считать тупиком полученные «Русским лососем» при активном содействии власти миллиардные кредиты РСХБ, господдержку в виде субсидирования процентной ставки по этим кредитам и «вовремя» объявленное намерение обанкротиться? Однозначно ответить невозможно, поскольку нельзя исключить ни фатального стечения обстоятельств, ни банального хищения.

Кто и как будет во всем этом разбираться, и будет ли - тоже вопрос. По идее, если область выдавала субсидии «Русскому лососю», то в данной ситуации она должна потребовать их возврата. По крайней мере, именно так в 2014 году поступило правительство Калинин-

НЕ В БРОВЬ, А В ГЛАЗ!



## Николай Левичев: Минфин готовит «новогодний подарок» - очередной кризис в четвертом квартале

Заместитель Председателя Государственной Думы, депутат от СПРАВЕДЛИВОЙ РОССИИ Николай Левичев прокомментировал экономический прогноз Минфина:

- Минфин готовит гражданам России «новогодний подарок» - очередной кризис в четвертом квартале. Министр Антон Силуанов пообещал, что на этот раз экономика точно достигнет дна. «Команда ныряльчиков» из финансово-экономического блока

Правительства все глубже погружает российскую экономику в пучину, двигаясь явно на ощупь. Их прогнозы и по ценам на нефть, и по темпам выхода из кризисной ситуации оказываются несбыточными. А предложения по оздоровлению экономики ведут в основном в карманы пенсионеров.

Достижение дна означает одно из двух - утонуть или оттолкнуться и всплыть на поверхность. Если будут услышаны предложения оппозиции

об улучшении ситуации в налоговом и таможенном администрировании, о стимулировании развития малого и инновационного предпринимательства - Минфину не придется обновлять свои прогнозы в еженедельном режиме.

А пока что наши граждане привыкают, что «на дне» - это не столько известная пьеса Горького, сколько состояние отечественной экономики, и живут в ожидании ее провала в очередную «Марианскую впадину».

# ВЫ ПЛАТИТЕ, НО ТОВАРА НЕ ПОЛУЧИТЕ!

Вначале несколько риторических вопросов к читателям.

Вы хотите, чтобы температура воздуха в вашей квартире всегда была такой, какую предпочитаете? Вы хотите, чтобы отопление в вашей квартире было тогда, когда оно действительно нужно? Вы хотите, чтобы вас никогда не заливало горячей водой из прорвавшихся батарей соседней сверху?

Вряд ли кто-то ответит отрицательно. Ведь все нормальные люди желают комфорта и безопасности в наших многоквартирных домах. И не хотят зависеть от начала или окончания отопительного сезона, от температуры теплоносителя, наличия мазута в котельных, протечек в сетях и температуры наружного воздуха, наконец, от качества труб и батарей в домах и квартирах.

Тогда еще вопрос. Возможно ли это при состоянии наших весьма возрастных, в основном, многоквартирных домов, нашей затратной, неэффективной и тоже, в основном, возрастной теплоэнергетики?

А вот теперь ответ, наверное, вряд ли будет положительным. Если и возможно, то в очень редких случаях.

### Отапливаем улицу

Мы ведь живем не в Швеции, Англии или другой стране, где отопление в домах и квартирах индивидуальное, электрические радиаторы оборудованы регулятором температуры, а современные многоквартирные дома построены так, что тепло держат вплоть до -20 градусов на улице без включения радиаторов.

Мы живем в своей стране, где в послевоенные годы и еще много лет главной задачей было строить жилье как можно быстрее и как можно больше, чтобы расселять людей из бараков и коммуналок, чтобы не жили в одной комнате по два-три поколения семей. Стояли совсем другие задачи, и когда с печного отопления многоэтажные дома переводили на централизованное, об индивидуальном комфорте думать было недосуг. Зато зимой всем было тепло. А когда шло массовое

строительство, то не подумали, что в условиях Крайнего Севера встраивать батареи отопления в стены (ради эстетики, наверное) - значит, наполовину отапливать улицу.

Но что сделано - то сделано. Коммунизм не построили, каждой семье по квартире дать не успели. А дома ветшали, трубы ржавели, сети начали требовать замены, оборудование мазутных и угольных котельных тоже не вечно. То тут прорвет, то там, то котел отказался служить, то зима оказалась холоднее обычного. А уж про ржавые стояки в домах и говорить нечего... Впрочем, это все, как говорится, присказка, сказка будет впереди.

### «Недолго музыка играла...»

В городе Кандалакше к началу 21 века многие жители были очень недовольны тем, как отапливаются их дома, хотя платить за это приходилось все больше и больше. А некоторые и сильно пострадали от потопов с верхних этажей. Нашелся в городе умелец, придумавший, как можно избавиться от страданий, инженерному грамотно и законно перейти к индивидуальной системе отопления квартир за счет электричества. Его пример оказался заразительным. Люди стали, во-первых, меньше платить за обогрев жилья, а во-вторых, обогреваться так, как нужно и когда нужно.

Вот что рассказал на недавней пресс-конференции в Мурманске руководитель инициативной группы по электроотоплению Кандалакшского района Владимир Виноградов:

- Это первый город в области, в котором в период с 2002 по 2005 годы, до выхода Жилищного кодекса, было проведено массовое переустройство жилых и нежилых помещений, они были переведены на электрический обогрев. Естественно, по согласованию с властями города. Получили согласования, в

том числе, от ресурсоснабжающих организаций. Произошло отключение от центрального отопления. Жильцы за него не платили, многие - только за места общего пользования.

Но с 2013 года, после жалобы в Государственную жилищную инспекцию и принятого затем постановления Правительства Мурманской области № 314-ПП было принято решение выставлять счета за отопление всем. По правилам постановления № 314-ПП и по формуле 2 и 3 расчета за коммунальную услугу по отоплению. Хочу обратить внимание на пункт 3 этих правил. Ими установлено, что обязательным условием оказания услуги является наличие и готовность внутриквартирных систем.

А если внутри квартиры батареи срезаны, если услуга не подается в помещение? Какое право имеют ресурсоснабжающие организации выставлять

них свалились счета, от которых многим стало дурно. А потом пошли искивые заявления «Мурманэнергосбыта» (кстати, 100% его акций принадлежат правительству Мурманской области) в суды.

По инициативе министерства энергетики и ЖКХ Мурманской области была создана рабочая группа. Но проблемы она так и не решила, а 9 октября нынешнего года министерство энергетики и жилищно-коммунального хозяйства завершило ее работу.

Вот как комментирует ситуацию руководитель экспертного совета системы общественного контроля в сфере ЖКХ Общественной палаты Мурманской области Юрий ДУНИН:

- В рабочей группе я четко сформулировал ошибки Госжилинспекции, но они не исправлены. И это воспринимается населением, как отказ правительства Мурманской области решать социально значимый вопрос. В связи с этим мы подготовили обращение к губернатору области М. В. Ковтун о двойной оплате за отопление собственниками жилых помещений, переведенных на электроотопление. Коллективное обращение губернатору направили также 170 жителей Кандалакши.

### Где собака зарыта?

Объясняет Юрий Дунин:

- Перевод жилых и нежилых помещений МКД с централизованного отопления на электроотопление и оснащение МКД приборами учета тепловой энергии приводит к снижению объемов реализации тепловой энергии. В результате ресурсоснабжающие организации терпят убытки. И так происходит на всей территории России. Это проблема и социальная, и экономическая. Энергетики в связи с уменьшением объема реализации, по идее, должны пойти в региональную энергетическую комиссию и попросить повысить тариф. Но поднять тариф выше разрешенного индекса они не могут, поэтому начина-

ется поиск решения их экономической проблемы. Один из шагов - брать плату со всех жилых и нежилых помещений с электроотоплением и на 100 млн. руб. в год увеличить свой доход. А граждане и малый бизнес пусть платят вдвойне: и за потребленное электричество, и за не полученное тепло. У нас пошли по этому пути.

Я не склонен обвинять только теплоэнергетиков. Это беда всей нашей теплоэнергетической системы, затратной и неэффективной. Ее нужно реформировать, искать способы снижения затрат и потерь, средства для модернизации. Но люди не должны страдать. Есть мнение, что по закону существует запрет на индивидуальное отопление. Но оно неверно: есть запрет только на газ, и то при условии, если газовое оборудование не обеспечивает безопасность при технической эксплуатации всего дома.

### Другим можно, а у нас - нельзя!

Один из журналистов на пресс-конференции поинтересовался, смогут ли люди чисто теоретически вернуться к централизованному отоплению?

Юрий ДУНИН ответил:

- Чисто теоретически могут, но спросите их, захотят ли? Это лето у нас было холодное. Начиная с мая и заканчивая августом те квартиры, которые находятся на электроотоплении, были в комфортных условиях. И по некоторой теории, они заодно обогревали другие квартиры.

Руководитель экспертного совета обратил внимание журналистов на то, что отказ от решения проблемы в Мурманской области происходит на фоне положительных ее решений во многих субъектах Российской Федерации. Это Кировская, Псковская, Архангельская, Брянская, Челябинская области, Ставропольский край и республика Крым. Там на стороне граждан стоят и власть, и суды.

- Мурманская область, - сказал на пресс-конференции Юрий Дунин, - становится единственным субъектом РФ, где в условиях «вакуума» в законодательстве нарушаются принципы статьи 7 Жилищного кодекса - разумность и справедливость.

Напоследок зададим читателям очередную задачку. Представьте себе такую ситуацию: вы пришли в магазин, походили, посмотрели, приценились, но нужного товара не нашли. А на выходе вам говорят: все равно платите! Вы же здесь были!

Наталья ЧЕШОКОВА.



В легендарном поселке Кувшинская Салма, где с 1921 года базировалась бригада пограничных сторожевых кораблей, встал новый памятник - морякам-катерникам, защитникам Советского Заполярья. Он установлен на месте старого, который пограничники торжественно открыли ещё 60 лет назад, в сентябре 1955 года. Место осталось прежним, на воинском кладбище, где захоронены останки героев.

Идея сооружения нового памятника возникла пять лет назад, была проведена большая работа, и наконец силами Пограничного управления ФСБ России по западному арктическому району, Мурманской областной Думы, властей региона и ЗАТО Александровск, Краснознамённой Кольской флотилии разнородных сил Северного флота она благополучно воплощена. В середине ноября состоялось его торжественное открытие, на котором полковник Роман Букин отметил, что моряки-пограничники на всем протяжении службы в поселке поддерживали памятные места и воинские захоронения в надлежащем состоянии, и так будет и впредь.

Много добрых слов было сказано неравнодушными людьми, приехавшими на это значимое для всей мурманской земли мероприятие. И это неудивитель-



но, ведь нельзя отречься от прошлого, нельзя бросать могилы предков, памятники, поставленные в их честь, пусть даже вдали от «большой земли».

- Мы находимся на священной земле, - сказал заместитель председателя Мурманской областной Думы Александр Макаревич. - 71 год назад здесь перестали разрываться мины и снаряды. Но память

не живёт сама по себе, она живёт только тогда, когда болит сердце, тревожится и вспоминает о тех, кто защищал Родину. Нельзя стать гражданином, если не помнить о наших героических отцах и дедках. Подвиги, что совершили защитники Советского Заполярья, достойны того, чтобы мы, не жалея сил, передавали память о них из поколения в поколение,

чтобы возрождались мемориальные знаки, чтобы они не ветшали и не рушились, а напоминали грядущим поколениям о том, чего стоила та страшная война. Вечная память, вечная слава героям!

В прошлом году по инициативе Александра Макаревича областная дума предусмотрела в бюджете финансирование работ по увековечению памяти погибших при защите Отечества. Позже депутат помог мурманской региональной общественной организации «Ветеран - пограничник Арктики» в подготовке к участию в конкурсе на соискание областных грантов для общественных объединений Мурманской области.

За помощь и активное содействие в создании памятника председатель Совета ветеранов погрануправления, президент благотворительного фонда «Пограничники Арктики» полковник запаса Георгий Железников на торжественном мероприятии вручил Александру Макаревичу благодарственное письмо.

Марина ЧИСТОНОГОВА.

## Оставьте старушек в покое

### ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ



**Моя пожилая мама, живущая в Краснодаре, не раз жаловалась: «Звонят, - говорит, - уже который раз из каких-то косметических фирм и предлагают всякие услуги по акции. Я уже замучилась им рассказывать, что мне 81 год и никакие косметические услуги мне не нужны даже бесплатно».**

А на днях одна пожилая мурманчанка (ей 77 лет) поведала историю, по сути своей, очень грустную. О том, как «клюнула» на «акционное» предложение по телефону и пришла в косметический центр. Началось все с бесплатной демонстрации одной из услуг, а закончилось заключением договора о целом комплексе оздоровительных и омолаживающих процедур, стоимость которого зашкалила за 120 тысяч рублей.

Она внесла солидную предоплату, но, едва начав оздоровление, узнала от врача о том, что все включенное в программу договора противопоказано ей в связи с целым «букетом» заболеваний и с возрастом.

Как известно, российские граждане очень не любят читать тексты договоров. Иначе бы многие хорошенько подумали, прежде чем поставить свою подпись под условиями. Тем более, под условиями сопутствующего кредитного договора, если потенциальный клиент понимает, что не располагает достаточным количеством средств.

Подписав кредитный договор, клиент будет обречен выплачивать банку кредит даже в случае, если ему придется отказаться от услуг по состоянию здоровья. И тогда путь избавления от бремени только один - через суд.

Но даже без банковского кредита отказаться от услуг и вернуть уже уплаченные деньги будет очень не просто.

Многие пожилые люди, так же «клюнувшие» на предложение получить оздоровительные или косметические услуги по специальной акции, уже столкнулись с этим. И теперь тратят время, нервы, а самое главное - здоровье - в

попытках получить обратно свои деньги, уплаченные после опрометчивого заключения договора. Слезы, истерики, повышенное давление - самые первые и явные последствия опрометчивости.

Но бизнес есть бизнес, и хорошо обученные, защищенные грамотными юристами и тщательно подготовленными договорами предприниматели крепко держат оборону. Умело уговаривая пожилых людей подписаться на комплекс услуг, они прекрасно понимают, что именно стариков проще всего ввести в заблуждение. Ведь они, воспитанные еще в советское время, доверчивы, наивны, порой просто не осведомлены о возможных юридических последствиях заключения каких-либо договоров и подписания каких-либо документов. А когда их поманят конфеткой в виде бесплатной услуги по акции - готовы поверить кому угодно.

Иначе не отдавали бы мошенникам сотни тысяч рублей за чудодейственные таблетки и кремы, не поддавались бы на обещания получить компенсацию за якобы фальсифицированные средства, приобретенные ими ранее, и не переводили бы свои деньги вновь и вновь в надежде возврата потраченных раньше.

Можно, конечно, обвинять стариков в желании получить бесплатный сыр, который, как известно, бывает только в мышеловке. Можно говорить, что никто их за руку не тянул и насильно не принуждал подписывать дорогостоящие договоры на оказание косметических услуг.

Но нужно, на мой взгляд, разьяснять им, какими могут быть последствия и для здоровья, и для кошелька. А лучше всего - прежде чем подписывать договор, взять перечень предлагаемых услуг и посоветоваться с лечащим врачом. Нужно ли и можно ли вам?

Это - одна сторона медали.

Вторая - моральная ответственность предпринимателей от косметического и оздоровительного бизнеса, пытающихся получить немалые доходы за счет пожилых и больных людей. Ради Бога, занимайтесь своим делом, ищите клиентов, но не среди стариков.

Кстати, мне, как и многим моим знакомым, в принципе не нравится, когда по мобильному или домашнему телефону звонят незнакомые люди и хорошо поставленными голосами с выдрессированными, почти механическими интонациями, начинают предлагать различные косметические услуги. Я считаю противозаконным такое вторжение в мою личную жизнь. Поэтому отвечаю просто: «С незнакомыми людьми по телефону не общаюсь, в ваших услугах не нуждаюсь».

Наталья ЧЕШОКОВА.

### ПОЗИЦИЯ

## Сказано - сделано

**После выборов забываются многие обещания. Некоторые народные избранники, заполучив заветный депутатский мандат, начинают лишь имитировать депутатскую деятельность, вместо того, чтобы заниматься реальными проблемами своих избирателей. Именно из-за таких «обещалкиных» народ перестает ходить на выборы, считая, что это дело бесполезное, и нечего на него тратить время.**

В то же время есть люди, которым и мандаты не нужны, чтобы добиваться общего блага. Просто потому, что они не считают корочки депутата входным билетом в ряды местечковой «элиты», напротив, они убеждены, что депутатский мандат - это лишь инструмент для решения проблем своих земляков, родного города, области и страны. Неравнодушные и желание помочь - их жизненная позиция. Именно такие люди в свое время организовали общественное движение «За родной Кировск!». Их объединила общая цель - не допустить превращения родного Кировска в вахтовый поселок.

Несколько участников движения стали кандидатами от СПРАВЕДЛИВОЙ РОССИИ на выборах в кировский горсовет. В этом качестве они встречались со своими земляками, чтобы узнать, что их волнует больше всего. Наряду с проблемами ЖКХ, здравоохранения и дру-

гими, одним из самых актуальных оказался вопрос о качестве горячей воды в городе, проблема с которой не решается уже несколько лет. Во время этих встреч наши кандидаты собрали больше тысячи подписей под обращением к надзорным органам с просьбой помочь в решении этого вопроса. Также члены движения «За родной Кировск!» обратились к депутату Мурманской областной думы Александру Макаревичу.

Депутат направил запросы начальнику Управления Президента по работе с обращениями граждан М. Г. Михайловскому и руководителю Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей-главному государственному санитарному врачу РФ А. Ю. Поповой.

Главного санитарного врача РФ депутат просит провести на лабораторной базе Федерального центра гигиены и эпидемиологии Роспотребнадзора углубленное физико-химическое исследование проб горячей воды для выявления причин ее плохого качества и принять эффективные меры по защите прав и законных интересов граждан.

Надеемся, что федеральный Роспотребнадзор после исследования скажет, в чем проблема. А СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ и кировчане, исходя из результатов, будут действовать дальше.

Ирина ВЕРТ-МИЛЛЕР.



# КРАХ ИЛИ РАЗВИТИЕ: ЧТО ЖДЕТ Умбу в будущем?

Умба - жемчужина Белого Моря, колыбель фольклорных фестивалей, Центр поморской культуры Беломорья, родина современной поморской регаты - рушится на глазах у изумленных граждан, которые никак не могут понять, что вдруг за бедствие произошло в мире, из-за которого наш поселок стал абсолютно никому не нужным.

В 2013 году закрылась центральная районная больница, хотя, если быть точным, то не закрылась, а была передана Кандалакше и преобразована в филиал, но это все равно что закрылась. Минимум услуг, минимум специалистов, минимум оборудования (все перераспределено в Кандалакшу) и минимум средств на поддержание учреждения. Резко возросла смертность, в том числе увеличилось количество смертей нерожденных детей. Люди говорят, что болеть теперь в поселке страшно: у нас нет аппаратуры, нет транспорта, нет лекарств, а в Кандалакшу довести не успевают - 100 с лишним километров это не 10 и даже не 40.

2015 год стал для Умбы критич-

страшно подумать. Останутся в Умбе только пенсионеры и те, кого принято называть асоциальным элементом, недовольным всем и вся.

Возвращаясь к истории, хотелось бы вспомнить, как много лет назад, в 30-е годы Правительство страны призывало заселять северные области и районы, укрепляя тем самым свои северные рубежи. И это была мудрая политика государства. А сейчас жизнь разгоняет всех подальше от родных берегов малой Родины.

Но это не все беды маленького поселка. На горизонте назревает еще одна проблема. В муниципальном образовании городское поселение Умба перевозка пассажиров осуществляется по городскому

Это значит, что компания-перевозчик понесет убытки, и ей станет абсолютно невыгодно осуществлять перевозки в Умбе. Местным властям предложили решать проблему, привлекая частных. Однако с увеличением пенсионного налога и ужесточением требований к работе перевозчиков большинство ИП закрыли предпринимательскую деятельность. А те, кто остался, не согласны работать по утверждению расписанию.

Для многих жителей Умбы неприятной неожиданностью стало закрытие городской бани. В связи с непомерными счетами, выставляемыми МЭС, баня находится на грани банкротства, и управляющей компании ситуацию самостоятельно не решить. В течение месяца направлялись письма, проводились встречи руководителей. Руководители МЭС и Правительство региона предложили поднять стоимость банных билетов и продавать их по себестоимости - 552руб. (душ - 330руб.). Эта сумма для пожилых граждан с пенсией 8-9 тысяч рублей неподъемная. Всего в неблагоустроенном жилом фонде п. Умба проживает 1114 человек, в основном это малообеспеченные граждане, у которых нет другой возможности помыться, кроме как в бане.

Неожиданной проблемой для Умбы оказалась ситуация с вывозом мусора. Мусоросжигательный завод, который приобрела администрация Терского района для решения этой проблемы, оказался маломощным. Это значит, что мусор из Умбы придется вывозить в Кандалакшу, и это снова ударит по кошельку простых граждан, которым утилизация мусора, по предварительным подсчетам, обойдется в 5,66 руб. с квадратного метра жилой площади.

Шоковое состояние у многих умблян вызвала корректировка платежей ОАО «МЭС» за тепло (с сентября 2014 по сентябрь 2015г.). В отдельных домах доплата за тепло составляет 16 -23-37 тыс. рублей, при том, что оплата услуг жителями производилась регулярно в течение года, в полном объеме. И таких домов много. Жители массово обращаются в прокуратуру, ГЖИ и в скорую помощь. Вот пример: житель дома №37, что по ул. Горная, пенсионер с пенсией 8000 тыс. руб., получил корректировку 16 тыс. руб., на которую субсидия не распространяется. Как жить дальше? А ведь аппетиты ОАО «МЭС» с каждым годом растут.

Хочется спросить у власть имущих: «Что происходит?». С экранов телевизоров нас, жителей, все заверяют, что мощь и благосостояние страны растет, как и забота о людях. Так где же это благосостояние?

**Ирина БИЧЕВАЯ, член партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ.**



ним. Негативная ситуация складывается в поселке в связи с закрытием и сокращением предприятий и учреждений. Осенью 2015 года началось внезапное и резкое сокращение рабочих мест в поселке. Закрывается Центр занятости населения Терского района и передается в Кандалакшу. На 70% сократилась штатная численность сберкассы, что сразу же сказалось на качестве обслуживания населения: создались очереди, в которых приходится подолгу сидеть в ожидании услуги. ООО «Техпром» сокращает 50 человек в связи с тяжелым финансово-экономическим положением, планируется сокращение 9 человек дежурной службы в пункте полиции по обслуживанию Терского района, закрывается отделение рыбинспекции (это при огромном количестве рек и озер в Терском районе). Маленькая Умба переживает большую катастрофу. Выезжают из поселка целые семьи, выезжает молодежь, и, надо сказать, толковая молодежь, с образованием, с желанием работать. Что будет с поселком лет через пять, даже

маршруту №6 «ул. Беломорская - ул.Луговая». На сегодняшний день это единственный муниципальный маршрут, который охватывает все участки, в том числе и отдаленные, соединяя их с центром поселка. Протяженность маршрута 23,6 км, он считается социальным, так как является единственным по доставке жителей ул. Совхозная, ул. Луговая (бывший совхоз), аэропорт на место работы в организации, учреждения, расположенные в центральной части поселка. А оттуда, благодаря рейсовому автобусу, пожилые граждане и дети могут добраться в Центр социальной помощи семье и детям, который находится в совхозе. Особенно актуален маршрут в зимне-весеннее время года, когда передвижение людей затруднено. Ежемесячно по поселку осуществляется 480-490 автобусных рейсов.

Администрация городского поселения Умба компенсирует выпадающие доходы автоколонне №1443. Однако, региональные власти приняли решение приостановить эти выплаты, обзавясь в дальнейшем компенсировать лишь 30% потерь.

## СМЕХ СКВОЗЬ СЛЕЗЫ

Интересно, почему, когда правительство прикалывается над народом - это мудрая политика. А когда народ над правительством - это экстремизм?

\* \* \*

В России заработала новая схема финансирования регионов: например, назначают губернатора, дают ему наворовать пару миллиардов, арестовывают, конфискованные у него средства передают на нужды региона и так до ареста следующего губернатора.

\* \* \*

Представители беженцев, осевших в Германии, Франции и Венгрии, встретились, чтобы обсудить проблему интеграции коренных граждан Европы.

\* \* \*

Депутаты уже хотели как лучше, но тут по телевизору сказали, что лучше - некуда.

\* \* \*

Иногда возникает странное чувство, будто я в стране, где власть нас не любит и обижает. Но



стоит включить телевизор, как наваждение происходит.

\* \* \*

Самые известные чиновники те, кого хоть раз обвинили в коррупции... остальные остались некорруптивной серой массой...

\* \* \*

Говорят, чем сложнее проблемы, тем умнее правительство. Судя по всему, у нас вообще нет никаких проблем.

\* \* \*

Наша Госдума очень мудрая. Депутаты сначала запретили мат, и лишь потом решили удвоить себе зарплату. Именно в этом порядке!

\* \* \*

Платон уже начал взимать плату с большегрузных автомобилей за езду по дорогам. Скоро к нему присоединится Сократ, он будет взимать плату с полных людей за хождение по тротуарам.

\* \* \*

Раньше в школе учили читать и писать, а теперь в школе проверяют, как детей всему этому научили дома.

\* \* \*

Утопающая экономика нащупала дно, попрыгала-попрыгала на нем и улеглась, потому что все равно плавать не умела.

\* \* \*

Если Минздрав считает, что увеличение пенсионного возраста повысит продолжительность жизни, то полная отмена пенсий - это шаг к бессмертию.

\* \* \*

У вас течет кран? Сгорел утюг? Не работает компьютер? «Чиновник на час» - ничего не починит, зато докажет, что все у вас хорошо, и оставит без денег.